

2015年高校自主招生方案露脸 雅思托福 首成国内名校敲门砖

千呼万唤的2015年高校自主招生方案2月底终于露脸,部分热门高校自主招生简章相继公布。其中最引人注目的,莫过于中国传媒大学首次将雅思托福成绩纳入参考。

中国传媒大学今年的自主招生简章,除了其他大学认可的传统奖项外,还特别提出,“雅思总分6.0及以上或托福网考80分及以上”也可报名,这也是雅思和托福成绩首次被纳入国内高校的自主招生参考范围。

有专家认为,随着高校教育的不断深化改革,高等教育的不断与国际接轨,广大学生和家长的要求,高校采用国际通行的英语水平测试来选拔具有高水平的英语应用能力的学生将成为未来的趋势。一名高中学生家长向记者表示,“看样子,在国内想要读个满意的大学,也要考个雅思托福来提升竞争力。”
现代快报记者 陈嫣

调查

中国传媒大学:认可雅思托福成绩基于国际培养的衔接

快报记者致电中国传媒大学,一位负责对外宣传的余老师告诉记者,中传的自主招生涵盖了一些俄语、法语、西班牙语等非通用语的专业,因为招生是零起点的,不可能去测试学生的非通用语水平,所以通过测试英语来考核学生的语言学习能力,成了一个很好的方法,“今后这些专业教学都是双语,对英语的要求较高,而语言

能力都是相通的,所以,将雅思或托福纳入突出才能的证明范围,也是我们考核语言能力的一个方式。”此外,中传的广播电视学也有一个培养国际新闻传播人才的专业,对外语水平有比较高的要求,基于国际培养的衔接,考核雅思、托福的成绩,能比较好地表现出孩子在英语方面的水平,更利于选拔优秀学生。

“其实,雅思、托福成绩并不是必备条件,考虑到非通用语专业和广播电视学的外语实验班对英语的要求,我校只是希望通过此举,吸引更多具有外语类特长的学生。除此之外,比赛有名额限制,获奖几率小,而托福雅思考试的灵活性比较高,每个学生都有机会通过考试来证明自己。”余老师补充道。

如何备考雅思托福?

朗阁雅思名师 庆相宜

雅思口语是总分0.5进制,在评分标准中,一共有四个分项。下面分别探讨一下想要取得总分6.0,那么每一个单项应该达到怎样的标准。

第一项:流利性与连贯性6分标准:表现出充分交流的意愿;能使用一系列连接词及语篇标记,但无法保持一贯恰当。

第二项:词汇多样性:结合使用简单与复杂的句型;使用复杂结构时经常出现错误,尽管这些错误极少造成理解困难。

第三项:语法的多样性及准确性6分标准:使用多种发音特点,但掌握程度不一;展现出某些有效使用发音特点的能力,但不能持续表现这一能力;表达过程中听者基本能理解,但部分单词或发音不准确导致有时清晰度下降。

最后一项发音:发音评分标准反复要求的是 pronunciation features,叫做语音特色。

环球雅思名师 朱莹莹

雅思考试分为A类(学术类别考试)和G类(移民类的考试),升学的孩子全部都考A类。如果要取得6.0的均分,则听、说、读、写的分数分配要合理。其中,听力和阅读因为难度较小,大概要考到7分,进行拉分。写作和口语比较难拿分,基本要考到5-5.5分,才能保证6.0的均分。

听力部分考试的特点是有许多填空题,要多复习高频听力机经词汇。写作分为小作文和大作文部分,小作文的分数占比1/3,大作文占比2/3,小作文主要考核对图形的分析(图表题),大作文有报告类和议论类的写作。小作文有不一样的图形,大作文做常考话题方面的积累,对于初期考情的分析,机经里都提到。

观点

学生有了更多证明自己学科特长的机会

一位重点中学教师戴老师认为,这次教育部关于自主招生政策的调整,给了有特长的孩子更多机会。以往,大学的名额一般都是下放给学校,学校推荐的都是综合素质比较高的学生,没有考虑单项特长。这次政策调整后,综合素质高的孩子基本就通过高考来升学了,而把

更多机会给了有单项特长的学生。比如说,理科的学生比较好发掘,可以通过竞赛、发明来考核,而文科学生的发掘较为困难,这次自主招生政策的调整,更多学校倾向于文学类竞赛,给有文科特长的孩子提供了机会。

但是,他同时认为,“中传将雅思、托

福成绩纳入突出才能的证明范围,对这届高三学生而言,意义不大,因为他们考雅思托福,都是准备出国的,但这个政策,对高一高二学生释放一个信号,以后准备高考的学生,可以积极参加考试,作为自己学科特长的证明。从这个角度说,也是扩大了雅思托福考试的作用。”

雅思托福重实用与国际接轨是一种进步

中国香港中文大学和香港大学不再承认大学英语六级成绩,统一要求用雅思申请;中国传媒大学在自主招生报考条件中,首次将雅思总分和托福成绩纳入突出才能的证明范围……“为什么我们推行那么多标准化的考试,没有得到广泛的认可呢?为什么我们的孩子从小学一年级开始学英语,经过漫长的12年的学习,英语水平只局限于做一些语法题呢?这个问题,我希望引起教育主管部门的关注。”金中河西分校国际部主任马海峰直言不讳。

究其原因,马海峰主任认为,“国内的很多英语考试,过分地强调了选拔作用,而忽视了英语的本来作用。例如,语文教师,甚至中医医生,为了晋升职称,也得考职称英语。而普通的英语考试里,考了大量琐碎的语法知识。按照一些英语

国家的非标准化划分,英文熟练程度分为:生存英语、生活英语和学术(专业)英语。经过大量语法训练的我们,大多数人只是记住了一些条条框框的语法细节,其英语水平准充其量只能算是生存英语,真正掌握生活英语,甚至学术(专业)英语的人,少之又少。雅思考试重学术性,托福考试强调生活与学术的结合,中国传媒大学采用雅思、托福来衡量学生的英语水平,看得出来他们是比较认可西方的评价模式,这样选拔的好处在于,选拔出来的学生,更与国际标准接轨,未来在社会上也更容易获得认可。与国际接轨,在我看来就是一种进步。”

马海峰主任呼吁,英语学习要摒弃应试英语,英语学习应回归本质——工具性和文化性。学了英语后,应当能看懂新闻、影视剧。在此基础上,我们是否可以

通过英语这种语言来了解西方社会、文化、经济等,进而学习他们先进的东西?

中国传媒大学成为试点和先锋,有网友预测,紧随其后的南大、浙大、复旦等高校要求雅思托福成绩也指日可待了。对此,马海峰主任认为,雅思托福考试若得到大规模推广,可能也会存在一个不足——雅思、托福考试一次收费超千元,因为收费比较高,对于普通家庭尤其是贫困家庭的孩子,有失公平。

疑问

想拿到雅思6.0、托福80分,到底难不难?

对于“雅思总分6.0及以上或托福网考80分及以上”这个标准,马海峰主任说,这是能升入到西方国家正规大学的基本门槛分数。以金中河西分校国际部高一(4)班21个同学为例,2014年9月份入学,2015年2月7日参加雅思统一考试,第一次就有7个考6.5分,7个考6分,其他同学都是5.5分。因此,这个标准是金中河西分校国际部学生,在高一结束时必须且完全可以达到的成绩要求。而根据权威调查,以金陵

中学、南师附中等重点普通高中的中等学生高二小高考后的学生为例,他们经过2-3个月的语言强化,基本可以考到6分左右。所以,中国传媒大学自主招生对雅思、托福的要求,对普通中学的学生来说的确有点难度,需要学生花费更多精力来提升、来突破。

重点中学的戴老师也提醒,“雅思总分6.0及以上或托福网考80分及以上,这个要求对普通高中学生来说,有点难度。”

